

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro, a pesar del temporal, fué adelantada nuestra línea, haciendo al enemigo muchas bajas y centenares de prisioneros

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención

EN EL SECTOR DEL EBRO FUERON DERRIBADOS, EN COMBATE AEREO, DOS CAZAS ROJOS.—LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO EL PUERTO DE ALICANTE

Los rojos piden a las organizaciones extranjeras que se intensifique el envío de material bélico.—Lady Chamberlain visitó Toledo.—Aumentan, con la tolerancia o complicidad oficial francesa, las demostraciones de "no intervención" en el conflicto español

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 8

En el sector del Ebro a pesar del temporal se han adelantado nuestras líneas causando al enemigo muchas bajas y haciéndole varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, en combate aéreo en el sector del Ebro fueron derribados dos aviones de caza rojos.

El día 6 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando los muelles y almacenes.

Salamanca, 8 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.
El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Nuevos triunfos en Valencia y Cataluña

Los combates de ayer se encontraron enmarcados en los frentes de Valencia y de Cataluña. En el de Valencia se alcanzó ayer un rotundo triunfo llevando nuestra línea a vanguardia hacia Levante por el sector de Peña Juliana y ocupando importantes posiciones.

El enemigo después de haber sido derrotado contraataca estas posiciones, sufriendo un quebranto muy duro, pues nuestros soldados defendieron las posiciones recientemente conquistadas con verdadero coraje. Mas de 300 muertos se causaron al enemigo y el número de prisioneros se acerca al centenar.

Nuestras tropas llevan varios días operando en Extremadura. La vitalidad de nuestro ejército queda demostrada porque además de mostrar una notable actividad sobre las tierras valencianas, se defiende en Extremadura castigando fuertemente a las fuerzas marxistas que los rojos envían hacia dicho sector.

En el sector de Cabeza de Buey volvieron a estrecharse los esfuerzos de los rojos sin conseguir la más mínima ventaja y con las consiguientes pérdidas.

En el frente de Cataluña durante todo el día se combatió con dureza. Nuestra artillería y aviación trabajaron infatigable durante toda la jornada y llegado el momento propicio,

nuestros infantes se lanzaron al ataque colocando en desordenada fuga a los milicianos marxistas que tuvieron que abandonar nuevas posiciones que mejoran extraordinariamente las alcanzadas en días anteriores. El descalabro marxista es muy grande; se han capturado al enemigo 300 prisioneros y todos declaran que gran número de unidades han tenido que ser retiradas para reponer sus diezmasdas fuerzas. Las brigadas de Lister y del Campesino han sido retiradas varias veces para poder completar sus efectivos.

Causa indignación ver entre los prisioneros gran número de muchachitos inberbes de 16 años que fueron enviados a la lucha entre elementos internacionales que los esclavizan.

Nuestros soldados continúan conquistando muchas veces al asalto las madrigueras enemigas y es verdaderamente impresionante ver el número de cadáveres que quedan sobre el campo a los que apenas hay tiempo de darles sepultura.

Nuestra aviación continúa dueña del cielo actuando con intensidad y destruyendo concentraciones y convoyes enemigos. La aviación roja continúa sin atreverse a dar la cara y teniendo completamente abandonadas a sus fuerzas de tierra.

EL NAZISMO EN ALEMANIA

El Congreso de Nuremberg

La recepción en honor de los representantes extranjeros

Nuremberg.—El Führer Canciller ofreció ayer tarde una recepción en honor de los jefes de las misiones extranjeras que asisten invitadas al congreso, concurriendo al acto el ministro de Relaciones Exteriores del Reich, von Ribbentrop.

El señor Hitler pronunció un corto discurso poniendo de manifiesto su satisfacción por ver su asistencia a las deliberaciones del partido en Nuremberg.

Le contestó el embajador de Francia, Francois Poncet, quien en términos calurosos dió las gracias al Führer por la cordial acogida que las misiones habían tenido en esta capital.

La llegada de Henlein

Nuremberg.—Ha llegado el jefe de los alemanes sudetes, Conrad Henlein, invitado para asistir al congreso.

Declaración del jefe de la Organización benéfica

Nuremberg.—El jefe de la Organización benéfica del auxilio nacional-socialista de ambos sexos ha declarado en su informe anual en el Congreso del Partido el miércoles por la noche, que todos los hombres y mujeres de la misma han efectuado sesenta y nueve millones de días de trabajo.

Esta enorme cantidad de trabajo equivale a todos los días que han estado de huelga los obreros de las diversas naciones de Europa y los Estados Unidos durante estos últimos cuatro años.

Al Auxilio Social han contribuido durante estos últimos cinco años todos los alemanes con dos mil millones de marcos tanto en dinero como en especie.

Discurso de Rosenberg

Nuremberg.—El jefe nacionalsocialista

Rossemberg ha pronunciado un discurso que trató de la «Autoridad y la Libertad» en el Congreso del Partido.

Manifiestó que los europeos están de acuerdo en que la desaparición del viejo orden de las cosas es el resultado de la pérdida de la fé que a todos ha afectado.

No cabe duda de que estamos viviendo en una época crítica después del terrible terremoto que sufrió el mundo con la guerra europea cuando la antigua filosofía política y social estaban en equilibrio pero la guerra europea marcó el final de dicha época.

Durante las últimas décadas, continuó Rossemberg, teníamos muchas iglesias y sectas pero ninguna religión.

Teníamos muchos filósofos pero ninguna filosofía política y como resultado había quinientos diputados en el Parlamento pero no había un jefe real del pueblo y del Estado.

Después de que el protestantismo hubo llevado a cabo la revolución en las naciones europeas, la filosofía del siglo diez y ocho y la filosofía política del diez y nueve no representaban ningún cambio en los viejos conceptos.

Cansados de contienda religiosa el pueblo creyó que tenía que luchar por un ideal humanitario pero nadie podrá uegar que en el curso de estos ciento cincuenta años se ha ido a un retroceso.

La democracia inglesa no tenía nada de común con la discordancia del llamado Parlamento democrático en Alemania después de la guerra.

La ideología del siglo diez y ocho llegó a ser la fuerza principal y dominó literalmente al mundo. Esto sucedió en noviembre de 1918.

Ahora ha sido posible el darse cuenta de los tres ideales a saber la cultura mundial, la economía mundial y la paz del mundo.

La democracia se ha demostrado que carece de autoridad para dirigir los destinos de los Estados y en lugar de traer a la vida un nuevo orden, aquellos que forjaron el Tratado de Versalles son los responsables de la desgregación del mundo.

No han ayudado a que se promoviese la cultura mundial, sino que por el contrario hemos visto la destrucción espantosa en la mayor parte de las naciones de cultura superior y si hordas bolchevistas no se han apoderado del mundo se debe agradecer a las fuerzas contrarias que lo han impedido, las cuales son las mismas que se han opuesto al Tratado de Versalles.

No hay que fijarse nada más en que el bolcheviquismo se llama el mismo democrático...

Luchas y escándalos en el Parlamento, socialismo amenazador, la incapacidad de reducir el paro forzoso, ni en los mismos países de recursos sin limite, todo esto prueba que el viejo mundo está cantando su fúnebre responso y que los pueblos que instintivamente están resistiendo que instintivamente están buscando nueva autoridad.

Aquí hay que buscar el éxito gran de que tiene el nacionalsocialismo o la revolución fascista y otros muchos movimientos revolucionarios de nuestro tiempo.

La idea antigua de la libertad tenía por objeto la de dar juego libre a los individuos con habilidad creadora pero la experiencia ha demostrado más tarde que ello conducía a unas condiciones más caóticas.

La libertad bajo la democracia tiene su resultado en la realización de los deseos del individuo pero bajo el nacionalsocialismo requiere la ejecución de deberes que deben beneficiar

a futuras generaciones de hombres que están guiados por el mismo destino.

Lo que les otorga la libertad de que blasonan no es más que la lucha que mantienen contra la autoridad lo cual les permite estar en posesión del poder el cual depende no en el mérito sino en la explotación financiera y económica de millones y millones de seres.

Si estas fuerzas fueran las vencedoras, declaró Rossemberg, el resultado sería un nuevo y segundo Versalles todavía peor que el último y no le iría en zaga la paz mundial a la cual tienen que agradecer tanto la prensa judía y otros periódicos que dependen de ella.

Discurso del Dr. Dietrich

Nuremberg.—En presencia del canceller Hitler ha continuado el jueves el Congreso del Partido.

El día ha tenido importancia por el discurso que ha pronunciado el jefe del departamento de la prensa doctor Dietrich el cual ha elegido el tema de las campañas hostiles a la paz del mundo y a las mentiras de la prensa internacional y a la lucha enérgica del Reich en su defensa.

El jefe de la prensa alemán dibujó el cuadro de la importancia de la prensa aumentado gigantesco por razones del progreso técnico del mundo y denunció los perversos métodos de la influencia falsa o mentirosa sobre la opinión mundial.

Citó numerosas pruebas fundadas en un suceso reciente demostrando la manera funnante con que estas fuerzas hacen reaccionar contra este género de falsedades políticas, excitando a los pueblos democráticos.

Dietrich denunció las principales fuentes de odio y mentiras de las cuales emana la inquietud que se siente actualmente en el mundo e hizo un llamamiento para movilizar contra ellas las conciencias honradas de todo el mundo.

En la misma sesión del Congreso tomó la palabra el doctor Frank y el doctor Todt los cuales dieron una reseña impresionante sobre el desarrollo del derecho alemán y de las construcciones de las autoestradas.

Notas de la campaña

Los avances nacionales y la moral escasa de las tropas rojas

Paris.—De Zaragoza comunican que ha continuado la lucha encarnizada en la orilla derecha del Ebro. Los nacionales han avanzado unos tres kilómetros.

Por las noticias francesas se sabe que los rojos han aumentado la resistencia.

Aunque se hacen todos los esfuerzos para reorganizar las divisiones rojas por el alto mando, con todo la moral de los combatientes rojos deja bastante que desear. Mientras que en algunos puntos han luchado con valor en otros una compañía se ha rendido a los nacionalistas, declarando que estaban cansados de luchar.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

RASGOS Y PERFILES

Los infrarojos

Diffícil apreciar el matiz de su color. Parecen blancos y su acción perjudicial se aprecia por los efectos.

Mas que vérselos, se les presente, y se les adivina si se les observa con prespicacia.

Actúan de distinto modo y aún algunos lo hacen inconscientemente, sin meditar en las consecuencias de su acción.

Se filtran, como algo impalpable; sus palabras tienen la penetración del estilete; sus frases resbalan; no siempre terminan el concepto que expresan, lo completan con una mímica que dice mas, mucho mas que las palabras mordaces.

Adoptan la pose de hombres enterados de las cosas. Envuelven lo que dicen en un velo de secreto y de misterio; su información no ofrece duda, porqué su relación les permite conocer a fondo todo lo que ocurre, ya que merecen la confianza de los «bien enterados».

Son los locutores de «Radio Calle» y utilizan, como antenas emisoras, a las comadres de distintos barrios, verdaderas vestales de la chismografía. Lanzan las mas inverosímiles noticias y muestran su contento por el mal que pretenden hacer burlando el Código.

Procuran siempre echar agua a las grandes noticias; «no se entusiasme demasiado, amigo mio, modere su optimismo» dicen en algunas ocasiones y en otras añaden: «es Vd. demasiado apasionado, es preciso observar las cosas con más objetividad».

Siempre que pueden refieren, en voz baja, cosas que no debieran decirse y como así lo comprenden añaden; «esto que he dicho, es un absurdo; qué duda cabe: no lo digo yo, es un comentario que oí a un rojo y se lo refiere para que se haga cargo de como discurren: pero ya lo han dicho».

En otras ocasiones expresan sus dudas, sobre hechos incuestionables, con reservas y sonrisas compasivas.

Lo discuten todo. A cada disposición de orden local o de Gobierno, ellos han de poner su comentario de crítica y de censura.

La realización de la Revolución Nacional-socialista es, para los infrarojos, algo imposible; son quimeras y utopías.

Destilan sutil veneno cuando hablan de naciones amigas y sientan cátedra de patriotas ante algunas crónicas e informaciones extranjeras. Justifican, en cambio, con benevolencia, las actitudes de gobiernos de otras naciones.

La Historia es la cantera de donde se proveen de material para sus discusiones. No llegan a comprender que no siempre la Historia se repite.

Cuando se les habla de la labor sorda, rastrea, persistente y corrosiva de la masonería, se sonrien con aire de incredulidad.

Atribuyen la opinión que tenemos formada a incultura, la que nos impide conocer la verdadera acción que desarrollan las masones, que califican de inofensiva e infantil.

Con aire de super-hombres van a las tertulias a dor rienda suelta a su erudición, basada en fuentes de intelectualidad francesa; son parcos en el hablar de los hechos actuales y cuando intervienen lo hacen de modo tajante, cuando pueden destilar su veneno diluido en la erudición de que hacen gala.

La formidable labor de la Italia de

Mussolini, que en pocos años ha convertido un pueblo muerto, pobre, sin fé en un Imperio y la magna obra de la Alemania de Hitler, no les convence ni son hechos importantes para los infrarojos, para quienes, en cambio, no es ni siquiera grave la situación financiera y social de otros países que caminan, con pasos de gigantes, hacia el desastre; «estos pueblos—dicen—siempre encuentran el hombre del momento».

También son infrarojos los que, aprovechándose de la situación comercial o industrial privilegiada en que les colocan los hechos fatales que en España se desarrollan, tratan de sacar partido, aún a trueque de que tengan que sabotear la obra de Gobierno. Son estos, gusanos de tierra inmunda; miran siempre hacia abajo, no tienen espíritu; en estos todo es materia; el máximo lucero es su zenit. Quieren «aprovechar las circunstancias»; quieren ser los pescadores del río revuelto, aunque pringuen sus manos con monedas de la misma procedencia de las que percibió Judas. Su conciencia no les dice nada... porque no la tienen. Que sus nombres aparezcan en listas de «ladrones» de la Patria, no les importa si entre lo que han «ganado»—llamémosle así—y el importe de la sanción a pagar aún les queda un saldo favorable.

A la categoría que hoy comentamos pertenecen también los amargados; aquellos que pretendieron apresuradamente «situarse» y que, por una u otra causa, siempre justificada, no han podido lograr su propósito y con su acción justifican su propio fracaso. Su amargura y su desengaño les induce a una campaña contra los que con desinterés, abnegación y patriotismo actúan. Su despecho se manifiesta con un no interrumpido chorreo de procañadas y comentarios causticos contra lo que impidió el logro de sus planes. La mayoría de estos,—que más que infrarojos parecen tornasolados—son gente «vieja», no por la edad, sino por su formación psicológica y su concepción mezquina de la Vida.

Hay otros infrarojos que actúan como los camaleones, cambiando de color según el momento. A esta categoría pertenecen algunos de los que cual pulpos gigantes colocaban sus tentáculos en los distintos sectores políticos, para dominar en todas las situaciones. Erán los que encendían una vela a Dios y otra al diablo. Hoy acogen y amparan con su fuerza—todavía poderosa—a aquellos de sus secuaces que fueron rojos; son protectores de arrepentidos. Viven ocultos en sus madrigueras; desean, en estos momentos, pasar inadvertidos y movilizan sus elementos para irse situando para el instante en que puedan iniciar de nuevo su actuación, estimulada tan solo por una ambición desmedida y una avaricia sin limite.

Bueno es que sepan unos y otros, los infrarojos, los tornasolados y los camaleones, que en la España nueva de nada sirven los ropajes por sí solo, porque cuando se llevan sin dignidad ni honor, son burdos y grotescos disfraces.

En la España nueva, hombres nuevos solo los que puedan llevar la cabeza erguida y mirar alto, los que dan su sangre y tienen un cabal concepto del sacrificio y de la abnegación formarán la legión de los colaboradores del CAUDILLO para llevar a cabo la obra de reconstrucción iniciada el 18 de Julio de 1936.

JOSÉ DEL BRUCH

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 8 de septiembre 1938 3.º T.
Número premiado: 622, con 40 ptas.
Aproximaciones: 621-623, con 3 pesetas.
¡SALUDO A FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 8 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.
Imaginaria.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutierrez.
Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.
D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetal.—Enrique Puig.

Estado Mayor

Orden General del día 8 de Septiembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR.

1.—Curso Alféreces Provisionales.

Para la selección de los aspirantes a Alféreces provisionales, de referencia en la Orden General de 22 del pasado y 7 del actual, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que los aspirantes que tenga presentada instancia solicitando concurrir a los cursos a que las mismas se refieren, se encontrarán en el Cuartel del Regimiento de Infantería Palma n.º 36, el próximo día 14 a las 10 de la mañana.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo lunes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 550 de 1937, instruida por el Alférez de Artillería Juez don Tomás Cosme Tur Tur (a) Cosmí, por un delito de auxilio a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

La donación de Caubet

Al visitar ayer al Sr. Gobernador nos manifestó que se está midiendo y amojonando el terreno que comprende la donación del Sr. March al Patronato Nacional Antituberculoso y que cree que dentro de breves días se firmará la escritura.

Anteayer se reunió el Pleno de la Delegación Provincial del Patronato en Baleares, para dar cuenta al Sr. Gobernador, de las gestiones realizadas, que han terminado con la donación del Sr. March.

Por unanimidad se acordó constar en acta y se hiciera llegar al propietario del inmueble el agradecimiento, por el espléndido regalo que en bien de los enfermos hace el Sr. March a Mallorca y proponer al Sr. Presidente del Patronato Nacional, General Sr. Martínez Anido que si lo estima oportuno eleve a la Superioridad la petición de que se amplie la Delegación Provincial con el nombramiento de vocal honorario de la misma a favor del donante del terreno y edificio D. Juan March Ordinas.

Además nos añadió el Sr. Fons, que está haciendo unas gestiones para conseguir rápidamente el dinero necesario para la terminación de las obras

AYER, EN SAN FRANCISCO

La Patrona de los Carabineros

Ayer por la mañana se celebró en la iglesia de San Francisco la fiesta religiosa dedicada por el Cuerpo de Carabineros a su excelsa Patrona la Virgen de Covadonga.

El Altar Mayor estaba artísticamente adornado con profusión de plantas y flores ofreciendo con su iluminación sorprendente golpe de vista; destacando en el fondo del altar una imagen de la Virgen descanando sobre bonito trofeo con los colores nacionales.

A la derecha estaba colocada la Bandera nacional con el escudo del Cuerpo de Carabineros.

Celebró la misa el Rdo. P. Francisco Gual, de la Orden Franciscana asistido por dos carabineros.

El Rdo. don Valentín Herrero pronunció un hermoso panegírico de la Santa.

Asistieron a la fiesta, ocupando sitios de preferencia, las primeras autoridades civiles y militares de la provincia, los jefes de cada uno de los cuerpos y dependencias Militares, el Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta, con una nutrida comisión de oficiales, el Delegado de Orden público señor Enseñat, el Jefe Provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Saiz Gralla, el Jefe de

Propaganda señor Sancho Nebot, el Delegado de Hacienda señor Pastor, los generales señores León de Garabito y Bañolas, el Delegado Militar de Comunicaciones señor Enseñat (don José), el Comisario de Vigilancia señor Sastre, el Jefe de Seguridad señor Ferrer, el Director del Banco de España señor Roca, el Administrador de Aduanas señor Marco, el Director de Ferrocarriles señor Blanes, el Gestor provincial señor Salom, en representación del señor Presidente, el Director de la Sanidad Marítima señor Porcel, el Inspector provincial de Sanidad señor Durich, una nutrida representación de jefes y oficiales retirados del Cuerpo de Carabineros, el Administrador de Rentas Arrendadas señor Bestard, el Presidente de la Cruz Roja señor Villalonga Olivar, por el Colegio de Procuradores el señor Clar, el Director de los Tranvías señor Torres, el secretario particular del Alcalde señor Tous y Maroto y otros invitados.

Las autoridades fueron recibidas por el Comandante primer Jefe de la Comandancia de Carabineros señor Quintero y les rindió los honores de ordenanza una compañía del Cuerpo de Carabineros con escuadra de gastadores al mando del capitán señor Quiles y la Banda del Regimiento de Infantería.

Terminada la misa la fuerza desfiló ante las autoridades dando vivas a España

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo martes 13 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro y de la Paja advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurridas las 48 horas.

Automóviles ligeros:

Alicorne P. M. 5089, Hotchs P. M. 5017, Fiat P. M. 6308, Opel P. M. 6310, Opel P. M. 6311, Singer P. M. 6314, Singer P. M. 6320, Fiat P. M. 6329, Singer P. M. 6332, Fort P. M. 6333, Fort P. M. 6334, Adler P. M. 6335, Fort P. M. 6337, Adler P. M. 6639, Wyllis P. M. 6671, Opel P. M. 6672, Opel P. M. 6683, Fort B 33770, Fort B. 33766, Hotchkiss B. 33774, Fort B. 33763, Mathis B. 33762.

Camiones

Fort P. M. 6416, Chevrolet P. M. 5272, Fiat B. 5440, Fort P. M. 5110, Fort P. M. 5378, Fort P. M. 5372, Fort P. M. 5345, Fort P. M. 5309, Fort P. M. 5250, Citroen P. M. 5223.

Autocars

Lorraine B. 23142, Hispano P. M. 5128, Chevrolet P. M. 4730, Chevrolet P. M. 5704.

Palma de Mallorca, 6 de septiembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Por dedicarse al curanderismo

La guardia civil del puesto de Pollensa tuvo noticia días pasados de que en aquella villa había un individuo, vecino de Palma, que se dedicaba al curanderismo.

Se personó en la casa de campo conocida por «C'an Rotger» propiedad de Miguel Cánovas Ferrer y detuvo a Miguel Benito Salamanca, de 41 años, de oficio albañil, con domicilio en la calle número 30, del arrabal de Santa Catalina.

Dicho individuo, que carece de título alguno que le autorice para ejercer la profesión a que se dedica, tenía a su cargo la curación de la hija de los moradores de la casa, Juana Ana Cánaves, de 19 años, que desde hace varios meses se halla gravemente enferma.

Miguel Benito, como autor de un delito comprendido en el artículo 567 del vigente Código penal, fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Denuncia por daños

Anteayer, a las siete de la mañana, Rafael Vidal Rosselló, de 32 años, natural de Porreras, con domicilio en esta capital, calle de la Calatrava, se presentó en el puesto de la guardia civil de El Terreno, denunciando, que el día 3 del actual, alrededor de las ocho de la mañana, en ocasión de ir montado en bicicleta por la carretera de Palma a Andraitx, al llegar a Calamayor, en la curva del camino, un automóvil, que iba en dirección contraria a la suya, se echó encima, al tiempo que él se arrojaba sobre la cuneta, para evitar el atropello.

Resultó ileso del accidente, pero el automóvil pasó por encima de la bicicleta, la cual sufrió daños que el denunciante valora en cien pesetas.

Dió las señas del automóvil causante del daño que lleva el número 25.336 S. P., matrícula de Barcelona, propiedad de D. Baltasar Juan, residente en Andraitx.

La guardia civil ha trasladado la denuncia a la autoridad judicial.

Por hacer volar palomas buchonas

La guardia civil del puesto de esta capital ha denunciado a Bernardo Bestard Borrás, con domicilio en la Plaza Mayor, 14 y Juan Amengual Juliá, habitante en la calle de San Elias, 5, como infractores del Bando publicado por el Excmo. Sr. Comandante general de Baleares, por hacer volar palomas buchonas, para de este modo atraer a otras ajenas.

Los precios de tasa

En Pollensa, la guardia civil ha denunciado a la Junta provincial de abastos a varios vendedores de frutas, por expender su mercancía a precio superior al de tasa.

EL TIEMPO PASA SIN DARSE CUENTA...

Compra cuanto antes un billete para la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre, destinada a la Lucha Antituberculosa y otras calamidades.

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento de todos los productores de carbón que por acuerdo de esta Junta han de remitir relación mensual de sus existencias a las oficinas de la misma.

Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Civil.

Para conocimiento de los interesados

Para conocimiento de los interesados y a partir del día de hoy queda prohibida la entrada de toda clase de fruta en las cámaras frigoríficas de esta isla, siendo sancionados los infractores de la presente disposición.

Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Civil.

Habiendo sufrido un error en la publicación del precio de carbón de olivera y pino, se pone en conocimiento del público en general que la tasa a regir para estos dos productos debe ser a 0'65 ptas. los dos kilos.

Palma de Mallorca 8 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de conservas de tomate, gulsantes y similares que quedan obligados en el plazo de ocho días a partir de la publicación de esta orden a presentar en las oficinas de esta Junta declaración jurada de todas las existencias que de dichos productos poseen.

Palma de Mallorca 6 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

Se pone en conocimiento del público en general que estas Oficinas no despacharán ninguna factura que no venga conforme con lo dispuesto en el artículo 186 de la vigente Ley del Timbre.

Palma de Mallorca 7 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

Por acuerdo de la Junta celebrada el día 1.º de los corrientes se dispone que todas las cámaras frigoríficas de esta isla deberán presentar a la misma declaración jurada semanalmente de las existencias que tengan haciendo constar el número de entrada y salida de dichas existencias.

Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Civil.

Se hace público para conocimiento de los interesados, que los fabricantes de calzado deberán poner en la suela de dicho artículo además de las iniciales que especifiquen la categoría de los mismos el precio correspondiente.

Lo que se dispone por acuerdo de la Junta celebrada el día 1.º de los corrientes.

Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Civil.

Para general conocimiento se hace público que la Sección Relojería del Sindicato Nacional Sindicalista de Metalurgia y Siderurgia ha sido autorizada para poner a la venta a detail los despertadores marca «Globe» al precio de 10'92 ptas.

Palma de Mallorca 3 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

Curados en la Casa de Socorro

Mordida por un perro

Un perro mordió a María Esteban García, de 36 años, habitante en el Molinar, causándole una herida en la región glútea derecha.

Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló al año de 6 años, Tomás Molina Soria, produciéndole una herida contusa en la frente.

Agregalón

Jerónima García Sastre, de 27 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, 48, fué agredida, su-

friendo una contusión en el hombro derecho.

Accident. del trabajo

Pablo Frau Roca, de 31 años, domiciliado en la calle de San Elias, 32, trabajando sufrió un esquinque en la muñeca izquierda.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO

Explosión de un bidón

Ayer tarde, a las tres, en un taller de herrería, sito en la calle de Arturo Rizzi, 50, ocurrió un grave accidente del trabajo.

El dueño de dicho taller se hallaba efectuando una soldadura autogena en un bidón vacío, cuando éste hizo explosión, causándole lesiones graves, así como también a dos operarios más.

En la casa de socorro, a donde fueron conducidos, se les aplicó: Juan Fuster Fuster, de 62 años, con domicilio en la calle de Pedro Llobera, 9, que es dueño del taller. Schok traumático, fractura complicada de la pierna izquierda, fractura del fémur derecho, contusiones y erosiones en la región precordial, luxación del hombro derecho y una herida contusa en el hombro izquierdo.

Juan Forteza, de 38 años, habitante en la calle de Pedro Llobera, 9, heridas puntiformes y quemaduras de primer grado en el brazo derecho.

Juan Bosch Oliver, de 35 años, domiciliado en la calle de Honderos, 5.—Múltiples heridas puntiformes en ambas piernas.

En dicho establecimiento benéfico fueron asistidos convenientemente por los médicos señores Pizá y Brusotto ayudados por el practicante señor Jofre.

Juan Fuster, dado su estado de gravedad, fué trasladado al Hospital provincial.

AVISO

El pago de la contribución

Siendo en gran número los contribuyentes que todavía no han satisfecho sus recibos de contribución y con el fin de evitarles incurran en los recargos de apremio que fija el Vigente Estatuto de Recaudación, por medio de este aviso se pone en su conocimiento que el próximo día 10 del corriente termina el plazo de cobranza en periodo voluntario de las cuotas correspondientes al 3.º trimestre en curso y que; desde el día 11 al 20 ambos inclusivos, del presente mes de Septiembre, quedará suspendida la cobranza en periodo voluntario.

También se hallan al cobro, en periodo voluntario, hasta el citado día 10 de septiembre, los recibos por el impuesto de Transportes.

Los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus débitos el indicado día 10, incurrirán en el recargo de apremio del 20 %, sin más notificación ni requerimiento, que quedará reducido al 10 % si los satisficieren durante los días 21 al 30, ambos inclusivos del actual mes.

Palma 8 de septiembre de 1938. 3.º T.—El Jefe del Servicio, Antonio Company.

Central Nacional Sindicalista

Sindicato Vitivinícola

Se convoca a todos los elaboradores de vinos, a una reunión que tendrá lugar mañana sábado día 10 en el local de la C. N. S. (Goded 34) a las cuatro de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Secretario Sindical, A. Vallés.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Flechas Femeninas

Se avisa a todas las camaradas que tomaron parte en el cursillo de instructoras en Cala Fornells, pasen lo más pronto posible por la Delegación Provincial de Flechas para recoger las fotografías.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Se hace un llamamiento a las siguientes Flechas para que pasen sin excusa alguna por la Delegación Provincial de Flechas Femeninas para un asunto que les interesa.

- María Agueda Palmer.
- Francisca Agueda Palmer.
- Francisca Gayá Blanch.
- Concha Pons Vidal.
- Francisca Monjo Palou.
- Antonia Fábregas Rosselló.
- Antonia Obrador Gelabert.
- Enma Julines.
- Catalina Bisellach Gelabert.
- Margarita Homar Muntaner.
- Paquita Homar Muntaner.
- Maria Catany Santandreu.
- Juana Bonnin Colomar.
- Juana Gomila Sala.
- Hermenegilda Sendra.
- Francisca Riera Oliver.

FLECHAS AEREOS

Agosto de 1938. Allí en el frente de Manacor, un par de compañías apoyadas por una batería, avanzan desde la carretera de San Lorenzo-Son Servera hacia el mar, tangente, la dirección, a la cota 140 y las Atalayas en poder de los rojos. Mientras, cinco aviones enemigos lanzan a mansalva sobre aquellos sus bombas... Uno de nuestros soldados, recio de brazos, curtido el rostro, se yergue en desafío, y con la rabia y el furor en el semblante deja oír una copla

Baja, baja fanfarrón
A la esquina de la plaza
Y verás que gusto tiene
el filo de mi navaja

II

Pasan días... Se reparten a las posiciones paneles y franjas negras y blancas... Van a llegar aviones nacionales.

III

¡Alarma!... Un avión de fuselaje a rayas blancas y negras... Un avión nuestro, avanza a buena altura. Ni un solo tiro se deja oír. Silencio.

De improviso, el caza desciende vertiginosamente hasta casi besar las aguas de la playa, donde amarrados estaban los aviones enemigos. Se oye el tableteo de su ametrallador... Ascende de nuevo casi verticalmente... y se repite hasta tres veces.

Al pasar sobre nuestras posiciones, después de la hazaña, aplausos, vivas y brinco de nuestros soldados.

IV

Y los aviones enemigos no volvieron a actuar.

Bárcara Homar Muntaner.
Concepción Enriquez de la Cruz.
Dichas Flechas han de pasar por la Delegación antes del día 15.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles

Jefatura de Milicias

Orden de la Jefatura del día 31 de Agosto de 1938. III T.

Artículo I

En atención a lo acordado por la Delegación Provincial de la Organización se anuncia la celebración de los cursillos para formación de Jefes de Pelotón, Falange y Centuria.

Artículo II

La duración de estos cursillos será de veinticinco días hábiles y empezará cada uno en la fecha que se fijará oportunamente.

Artículo III

Podrán tomar parte en estos cursillos para el formación de Jefes de Escuadra: Todos los cadetes y flechas cuya conducta, entusiasmo, normal asistencia a todos los actos e instrucciones celebradas, capacidad moral e intelectual y preparación militar quede de manifiesto en informe emitido por los Jefes de Centuria; para el de formación de Jefes de Falange: los actuales Jefes de Escuadra cuyo entusiasmo y buena conducta quede certificada por el Jefe de la Centuria y para el de formación de Jefes de Centuria, los Jefes de Falange que lo deseen previa certificación acreditativa de su buena conducta, celo y amor al servicio suscrita por el Jefe de su Bandera.

Artículo IV

Los que quisieran asistir a esos cursillos, deberán solicitarlo por instancia a esta Jefatura de Milicias en el plazo comprendido del 1 al 30 del próximo mes de Septiembre. Estas instancias serán cursadas por conducto de los Jefes de las Banderas respectivas con el informe consignado en el artículo anterior.

Artículo V

Cerrado el plazo de admisión de instancias, se procederá por esta Jefatura a una selección previa de solicitantes, debiendo los seleccionados sufrir un ligero examen que tendrá como base, nociones de cultura general, militar, física y nacional-sindicalista, quedando después del mismo elegidos de manera definitiva los que hayan de asistir a esos cursillos.

Artículo VI

Al final de los mismos y como resultado de un examen quedarán clasificados los cursillistas en aptos y no aptos. Con los primeros y por el orden de puntuación se irán cubriendo las vacantes que se produzcan de cada clase.

Artículo VII

Los que resulten no aptos podrán volver a tomar parte en cursillos sucesivos no pudiendo exceder de dos las veces que obtengan esta clasificación.

Artículo VIII

Independientemente del derecho que se concede a los Jefes de Escuadra y Falange de asistencia al cursillo de formación de empleos superiores, asistirán con carácter obligatorio y por esta sola vez a los de formación de su categoría actual todos los Jefes desde el de Centuria al de Escuadra.

Artículo IX

Tendiendo en el artículo anterior a que estos cursillos sean al mismo tiempo que de formación, de ampliación para los mandos actuales, si en

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. funda los «Flechas Aéreos» (Escuela de aprendices de obreros de reparación y construcción de aviones). Veinte muchachos huérfanos de 14 años van a formar la primera promoción de aprendices. Los Jefes y Oficiales de la Región Aérea se ofrecen a dar la instrucción teórica y práctica de taller. Auxilio Social crea allí una cocina de Hermandad.

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS por mediación de su Delegación de Educación Nacional asume la dirección y cuidará de su educación, modelando su espíritu con arreglo a las normas de la España de hoy.

Solo una cosa precisa. Hay que dotar la escuela de utensilios de comedor y dormitorio. Una suscripción más? Entiendo que no. Es una cantidad relativamente pequeña y determinada. Unos cuantos ciudadanos que acojan la obra, iniciada ya, con el cariño que merece. Unos cuantos mallorquines que pueden hacerlo, quizá algunos de los que la guerra les llevó la fortuna como premio merecido a su trabajo...

VI

Y pasado algún tiempo, cuando tu, protector de estos muchachos, visites la Institución, encontrarás un libro de acero forjado por los alumnos: en él estará cincelado tu nombre; ellos te saludarán brazo en alto; tu les tenderás tu mano y entre la tuya y la de ellos en apretón afectuoso se amasarán generosidad y gratitud. Hermandad.

Delegación Provincial de Educación Nacional.

su transcurso se advirtiera falta de capacidad o de entusiasmo en algún asistente, al final de los mismos se dará cuenta por el Profesorado a esta Jefatura a fin de eliminarle en el cursillo de mando superior, además de las determinaciones que se adopten para su mando actual.

Artículo XI

Para los camaradas de residencia fuera de esta Capital, tendrán lugar los cursillos bajo la dirección del respectivo Jefe de Instrucción, quien al final de los mismos expedirá un certificado acreditativo de la asistencia a que deberán presentar en el acto del examen los cursillistas. Este examen tendrá lugar en conjunción con los de Palma. El curso de instancia y demás trámites serán las mismas que para los encuadrados en la Capital.

Palma 31 de agosto de 1938. 3.º T.—El Jefe de Milicias de O. J., José M. Mariscal.

RIALTO
Hoy a las 3'30
El tango en Broadway
por Carlos Gardel
La hija de nadie
por Ann Harding - John Boles
Lunes.—HUMO EN EL BOSQUE y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, por Presten Foster - Dorothy Wilson.

MODERNO
Hoy a las 3'30
DOMADOR DE POTROS
por Ken Maynard
La vida en broma
por Chester Morris - Marión Nixon
Lunes.—EL MALVADO ZAROFF, por Joel Mc. Crea - Fay Wray.—CORAZONES ROTOS, por Katherine Hepburn - Charles Boyer

Se vende
1 amplidora «Leitz» completo, para Leica, Contax, etc.
1 amplidora «Noxa» para Leica, hasta tamaño 6/6 cm.
1 Cocina de Gas con horno.
Hora: de 10 a 1. Foto - Balear, Palma, Gran Vía José Antonio, 9.

C. Pascual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venereas con métodos modernos.
Curación de la **BLenorragia** por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Se ha perdido
una sortija de oro con un brillante, se gratificará con cien pesetas a quien lo encuentre y devuelva en la calle de Buñola, 24, 2.º, o en esta Administración,

Los Padres de la Compañía de Jesús del Colegio de Montesión a Mallorca

El histórico Colegio de Montesión, fundado a mediados del siglo XVI en el año 1561, y en el que se establecieron las cátedras de Gramática, Retórica, Física, Filosofía y Teología; tuvo vida próspera y pujante hasta que en 1767 fue fulminantemente cerrado por la violenta tempestad que, nacida en los antros masónicos y desentendiada por los «intelectuales» enciclopedistas, destruyó de todos los dominios de Su Majestad Católica a la Compañía de Jesús.

Con la expulsión y disolución consiguiente de los Jesuitas recibió golpe mortal la enseñanza de la juventud, como afirma Menéndez y Pelayo; y fue la necesidad de Colegios y Estudios Generales, la que movió a los príncipes y reyes de aquel tiempo, a que instantáneamente rogasen a la Santa Sede para que la disuelta Compañía fuese restablecida; y esta misma necesidad fue la que impulsó a Fernando VII a abrir las puertas de la patria a los Jesuitas, precisamente para que por medio de su labor docente, restaurasen las quebras sufridas y formasen las nuevas generaciones de hombres dignos de la España que acababa de asombrar al mundo con su Guerra de la Independencia.

Uno de los colegios que entonces se abrieron nuevamente fue el de Montesión de Palma, aunque reducido a las solas cátedras de Gramática y Filosofía y con vida muy efímera, pues solamente duró de 1817 a 1820, siendo otra vez víctima de las asechanzas de las sectas, disfrazadas entonces con el manto constitucionalista.

Reaccionó España de esta crisis y en 1824 por tercera vez volvió a abrir sus aulas el Colegio de Montesión, aunque solamente para enseñar Gramática, Retórica y Matemáticas. Pero las sectas de la antipatria no cejaban en su criminal empeño, y abandonando los procedimientos solapados y políticos, ensayaron los bárbaros y cruentos echando sobre España la vergonzosa mancha conocida con el nombre de «la matanza de los frailes» de 1835; entonces fueron disueltas y desterradas todas las órdenes religiosas y el Colegio de Montesión volvió a quedar cerrado.

Y queremos aprovechar esta ocasión para recordar uno de los grandes hombres de nuestra patria, al que aún no se le ha hecho la justicia que merece, y que ha de ser tomado como modelo de las jóvenes generaciones de la nueva España.

En el Libro de Matriculas del año 1827, encabezando la «Primera Clase de Primeras Letras», se lee: «Día 12 Enero.—José M.º Quadrado, Ciudadela de Menorca, hijo de D. José y D.ª Margarita Nieto, 7 años, calle den Duray núm. 26.»

Este niño que a los siete años entraba en el Colegio de Montesión, no frecuentó otras aulas, ni tuvo más maestros que los hijos de San Ignacio de Loyola, preciándose, en frase gráfica, de que «más que ellos le había manipulado (manyciat) su espíritu»; y este niño, después don José M.º Quadrado Nieto, gloria de la España del siglo XIX, gran pensador, gran patriota y gran cristiano.

En sus obras aparecen providencialmente estas tres facetas y la grandeza y reciedumbre de espíritu de aquel gran hombre: su formidable cultura en el «Discurso sobre la Historia Universal» (continuación de Bossuet); su amor a España en «Recuerdos y Bellezas...» tomos de Baleares, Aragón, Asturias, León, Castilla la Nueva y Valladolid; su acendrada piedad en el «Mes de Mayo consagrado a María». Y en todas ellas, plasmadas en una prosa briosa y formida, repleta de ideas luminosas y frases tajantes, imitación insuperable de Tácito, tan austera en la forma como abundante en ideas y pensamientos diestramente comprimidos, esmeradamente expuestos y primorosamente expresados, vemos siempre al ascé-

tico inspirado, al historiógrafo de ojo escrutador, al arqueólogo de gusto depurado, al que (en frase de Menéndez y Pelayo) fue «ante todo apologeta católico» que «escribe sobre las cosas de la tierra, puestos siempre los ojos en el cielo».

No fué solo en sus obras: en la memoria de no pocos está la vida de don José M.º Quadrado, y en ella aparece el fruto de la formación recibida en las aulas de Montesión. Fué el promotor eficazísimo de las Conferencias de San Vicente de Paul, y su Presidente en Palma mientras le duró la vida; fué el amigo afectuosísimo de pobres, enfermos y desvalidos; siempre, y ocupando un puesto conspicuo, en todas las manifestaciones públicas de vida católica, comuniones, grandes solemnidades, procesiones, actos públicos de sociedades religiosas-culturales, aparecía la silueta inconfundible de Quadrado, modelo sobresaliente de sabio profundo, de español digno y de cristiano práctico.

Aleccionadora y oportuna resulta la memoria de Quadrado ahora que, transcurridos 103 años desde la última clausura, abre otra vez sus puertas el Colegio de Montesión.

Pues deseando los Padres de la Compañía de Jesús colaborar en el glorioso resurgimiento de antiguas tradiciones españolas y cediendo a las reiteradas instancias de beneméritas Corporaciones y de entrañables amigos, vuelven a abrir su antiguo Colegio de Montesión para trabajar, juntamente con los meritisimos centros docentes que en Palma existen, en formar los hombres de mañana, de cultura sólida fundada en procedimientos y modelos clásicos, de patriotismo ferviente que les haga dignos de la nueva España que renace, de cristianismo eficaz y práctico: hombres, en suma, cuya máxima aspiración y cuyo mayor orgullo esté cifrado en llegar a ser grandes católicos, grandes españoles y grandes hombres.

El Colegio de Montesión, dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús, abrirá sus clases el próximo 1.º de Octubre.

En este año solamente admitirá alumnos para los cursos de Ingreso y de los tres primeros años de Bachillerato; paulatinamente en años sucesivos se irán añadiendo los restantes cursos.

Para informes y para la admisión de nuevos alumnos se puede acudir al mismo Colegio, Calle de Montesión núm. 58, a partir del día 11 de Septiembre, por la mañana de 10 a 1 y por la tarde de 5 a 8.

A. M. D. G.

INSTRUCCION

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Circular
Del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, se ha recibido el siguiente escrito con gusto transcribimos:
«Una de las normas más eficaces utilizadas por la revolución para infiltrar sus venenosas doctrinas en la sociedad española, ha sido el libro escolar sectario y antipedagógico, repartido con aviesa intención durante los últimos años en la escuela laica de la República.»

Seguindo indicaciones del Excelentísimo Sr. Ministro de Educación Nacional, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha tenido conocimiento que a la hora actual aún existen en algunas escuelas de la Nueva España, numerosos libros escritos con fines proselitistas, doctrinalmente antipatrióticos y antirreligiosos, deficientes en el aspecto pedagógico o escritos por autores declaradamente enemigos del Glorioso Movimiento Nacional, que actualmente desempeñan cargos de confianza a las órdenes del Soviet de Barcelona.

Por esto, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dirige a todos los Inspectores y Maestros de la España Nacional, para que con la mayor urgencia, y antes de dar comienzo al nuevo curso escolar, sean retirados de las escuelas públicas y privadas los libros que figuran en la adjunta relación, que solo por morbosa inercia podían figurar en las estanterías de las bibliotecas escolares; llamando la atención sobre la responsabilidad que habrían de contraer Inspectores y Maestros en el caso de no corregir inmediatamente estos hechos; exhortando a coadyuvar en esta obra a las autoridades civiles y del Movimiento, así como a los padres de familia, más que nadie interesados en la formación religiosa y patriótica de los futuros españoles.

Relación que se cita:
Aurelio R. Charenton.—Las Ciencias en la escuela.—Lección de cálculo.—La moral en la vida.—El libro de Geografía humana.—El Microscopio.

Lorenzo Luzuriaga.—El libro del idioma.—Escuela y cultura juvenil.—Derecho.

M. Santaló.—Geografía. Santiago Hernández.—Mis amigos y yo (Primera y segunda parte).—Curiosidades.—Primeras lecturas.—Un año de mi vida.—Lecturas españolas.

Modesto Bergalló.—Ciencias físico-naturales.—Vida de las plantas.

Margarita Comas.—Aritmética y Geometría.

Gervasio Manrique.—Educación moral y cívica.—Historia de España.

Antonio Zulueta.—El mundo de los insectos.

Gloria Giner de los Ríos.—El cielo, la tierra y el hombre (Geografía).

Benigno Ferrer.—Cartas a Leonardo.—Gamino adelante.

Heliodoro Carpintero.—Eco y voz.—AA EE II.

Enrique Rloja.—El libro de la vida.—Curiosidades de los pobladores del mar.

Elisa López Velasco.—La escuela primaria.

José Briones.—Emoción y cultura.

E. García y M. Navarro.—Historia de España.

Vicente Valls.—Ciencias físicas. (Cuadernos de la Revista de Pedagogía).

Berna Salda y Angulo.—Leo, escribo y dibujo.

M. Alo Zapata.—La escuela unitaria.

Antonio Jaén.—Historia de Córdoba.

Gerardo Rodríguez.—Historia de España.—Lecturas zoológicas.—El niño en la escuela.—Para aprender a leer.

Sánchez y Sabrás.—Matemáticas.

M. Sánchez Trincado y Olivares. Poesía Infantil.

Fernán González F. y J. Ortiz.—Muñecos.

Fernando Sainz.—El método en las escuelas nuevas.

Daniel G. Linacero.—MI primer libro de Historia.

Manuel G. Linacero.—Inventando Geometría.

Virgilio Hueso.—Ciencias físicas.

Rodolfo Llopis.—Lecturas anecdóticas.—Historia del Trabajo.

Pablo A. Cobos.—Estampas de aldeas.

Ballester Gozalvo.—Historia.—Vitoria, 18 de agosto de 1936.—III Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza. R. de Toledo, rubricado.

La pernicioso influencia que el libro de fondo sectario ejerce sobre las inteligencias juveniles, es demasiado conocida para que insistamos en esta cuestión. Vivimos en esta época de la Nueva España, numerosos libros escritos con fines proselitistas, doctrinalmente antipatrióticos y antirreligiosos, deficientes en el aspecto pedagógico o escritos por autores declaradamente enemigos del Glorioso Movimiento Nacional, que actualmente desempeñan cargos de confianza a las órdenes del Soviet de Barcelona.

Al mismo tiempo se complace el que suscribe, en recordar a los señores Maestros el exacto cumplimiento de la Circular de la Jefatura del Servicio Nacional de fecha 5 de marzo, inserta en el «Boletín Oficial del Estado», del día 6 y reproducida en el de esta provincia correspondiente al 17 del citado mes, espera confiadamente que durante el curso escolar que se acaba de inaugurar extremarán su reconocido celo en la educación religiosa, patriótica, cívica y física, de sus alumnos.

Palma, 6 Septiembre 1936.—III Año Triunfal.—El Inspector I. nterino, Jaime Rosselló Biblión.

DEL CARNET

En avión regresó ayer mañana el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor don Carlos Marín de Bernardo.

Ayer mañana llegó de la Península la doña Margarita Ribol, esposa del Capitán de Caballería Sr. Moragues Argón.

Habiéndose agravado en la enfermedad que padece nuestro amigo don Juan Barabá,—padre de los hermanos Barabá caídos en Mallorca,—fue viaticado el miércoles. Hacemos votos para su mejoramiento.

Ayer en la Capilla de la Inmaculada Concepción de Montesión recibió la primera Comunión de manos de su tío el Rdo. don Valentín Herrero la niña Jerónima Cruellas Vidal.

El hogar de los esposos don Julián Fajardo, Contable de la Casa Esteva, y doña Paquita Romualdo se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela: Isasi, ganador; Solozabal, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 32/70 pesetas.

Segunda quiniela: Echevarría, ganador; Trecet, colocado. Los boletos (1-4) se pagaron a 52/00 pesetas.

Tercera quiniela: Echenique, ganador; Rego, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 46/50 pesetas.

Primer partido: Satur-Solozabal (blancos) 25. Román-Isasi (azules) 18.
Segundo partido: Orío-Iriondo (blancos) 30. Zulaica-Tracet (azules) 22.

MILITARES

Servicios

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se consideran como servicios «Al frente del enemigo», los del Coronel Inspector de los Campos de Concentración, los del personal de jefes, oficiales, clases y fuerza que se hallen destinados en dichos Campos en cometidos de vigilancia de los prisioneros y el perteneciente a los distintos Batallones de Trabajadores.

Pase a Sanidad Militar

Comprobado que el alférez de complemento de Infantería, con destino en el regimiento de Carros de Combate número 2, don Jesús María Antich Gil, ha terminado la carrera de Farmacia, causa baja en dicha arma y alta en la misma escala de complemento de Sanidad Militar, como farmacéutico tercero, conservando la antigüedad que actualmente disfruta, y se le confiere destino en la península.

Nuevos armeros provisionales

Por haber sido declarados aptos en el curso celebrado en los Parques de Artillería, se nombran Armeros provisionales, y se les destina a unidades de la Península, a los individuos que a continuación se relacionan, los cuales, mientras presten sus servicios, percibirán el sueldo correspondiente a los Armeros efectivos, sin derecho a ninguna otra clase de ventajas económicas:

Don Salvador Sureda Portell, don Juan Barceló Salom, don Pedro Damián Ferrer March, don Guillermo Amorós Muntaner, don Rafael Beltrán Pocióvi, don Gaspar Busquets Cursach, don Gabriel Coll Pons, don Rafael Martí Noguera, don Ricardo Amigó Ankenman y don Jaime Roca Orell.

Divisas

Se ha dispuesto que el personal de los cuerpos subalternos del Ejército que tengan asimilación de oficial use, durante el tiempo de la actual campaña, las divisas correspondientes a los empleos respectivos, en la misma forma que los oficiales asimilados y honorarios procedentes de la clase de paisano, sobre una tira de paño color batiquillo, en el lado izquierdo del pecho.

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Se ha concedido esta preciada condecoración:

Al sargento del Grupo de Regulares de Melilla número 2 don Antonio Pons Andreu, herido grave en el frente de Aragón el día 21 de octubre de 1937; debe percibir la pensión de 17/50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de noviembre de dicho año.

Al sargento del regimiento Infantería de Cádiz, 33, don Juan Ramón Bestard, herido grave, siendo cabo, en el frente de Mallorca, el día 24 de agosto de 1936; debe percibir la pensión de 12/50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de septiembre de dicho año.

Y al cabo del Grupo de Regulares de Tetuán número 1 don Lorenzo Barceló Bernat, herido menos grave,

Panorama internacional

Para quien se siente alarmado cualquiera ayuda le solaza

Ciertamente, según se desprende de la prensa francesa, confortó a la misma, sin que nos atrevamos a decir lo mismo de la opinión sensata, el discurso pronunciado por William Bullitt, al inaugurar el día cuatro, el monumento conmemorativo al desembarco en tierra francesa, de los primeros destacamentos americanos cuando la Gran Guerra.

¿Qué dijo Bullitt? Contesta un periódico parisino; palabras propias, para fortalecer la posición de Francia, y la paz mundial.

Es un hecho que nadie duda, el que Francia tendría todo el apoyo moral y con ciertas garantías económicas, de Norteamérica, caso de estallar un conflicto en Europa. Pero ¿y el apoyo militar?, se pregunta otro periódico y con él muchas gentes ansiosamente. «Con ello se sueña; sería cosa bella, preciosa!», exclama cándidamente un diario de la tarde.

Las palabras de Bullitt, dicen otros, evocan viejos tiempos de seguridad. Y es que la Francia del frente popular, para estar tranquila, necesita sentirse guardada por otros pueblos, que cubran sus flancos y espaldas, y puedan socorrer su Ejército, aunque dijera Daladier recientemente, que está pronto a cualquier eventualidad.

Si serenamente, analizamos el discurso de Bullitt, veremos que la frase más comprometedor y alentadora que lanzara, es aquella de: «El pueblo americano, como el francés, desea ardientemente la paz; y esperamos vivir en paz con todas y cada una de las otras naciones.» «Pero, como dije en febrero de 1937, si la guerra estallase en Europa, nadie puede declarar, ni menos predecir, si a ella serían llevados los Estados Unidos.» Es decir, que mientras de una parte Mr. Bonnet —que hablaba por primera vez, desde que ocupa la Cartera de Negocios Extranjeros— revestido de su alto cargo, de tanta significancia, decía: que Francia consecuentemente con sus compromisos, apoyaría ante cualquiera eventualidad a Checoslovaquia.

Bullitt, representando oficialmente a los Estados Unidos, y particularmente a su íntimo amigo Roosevelt, nada en realidad prometía, que fuera verdaderamente palpable en el terreno militar, a Francia ni a Inglaterra.

Tal vez crean algunos, que nuestra opinión es exagerada sobre este particular. Nada hay de eso; sabemos muy bien por experiencia, que Norteamérica quiere situaciones claras, y preocupada actualmente por la actuación del Japón en el Extremo-Oriente, y también por la que allí adopte Rusia, no anhela, sino más bien todo lo contrario, que se enreden las cosas en Europa. Y si llegara el caso —que en bien de la humanidad, Dios quiera que no llegue— de estallar un conflicto, seguramente quedarían chasqueados quienes opinan lo contrario.

Desde luego las palabras de Bullitt, no fueron rotundas, en ningún sentido y con ello ya tuvo su

ficiente la prensa francesa frente-populista, para entonar cantos de triunfo y tratar con ello de reanimar la moral del pueblo, que se sentía decaída ante la silueta espectral de una guerra evocada por los inconscientes altavoces, y páginas de la prensa extremista, que está ciega ante el temor que le inspira la recta política, firme y realista, de los países totalitarios.

Al pregonar imprudentemente la guerra los elementos al servicio de las fuerzas ocultas inspiradas por el Komintern, creen y se equivocan, perjudicando al Fascismo. Le dicen al pueblo que su campaña está sostenida por todas las grandes democracias, en su misión de propugnar para el triunfo de la justicia y la paz. (!!!) ¡Y que les hablen a los vecinos del levante español, de Aragón, Teruel y La Serena, de lo que sean la paz y la justicia marxista! Y como las cosas se van sabiendo, poco caso hace ya el pueblo sano, a las prédicas de los energúmenos.

Si profundizamos algo en el examen de lo que ocurre, veremos que la única base, la causa eficiente, de toda esa campaña promovida por Francia, hasta llegar a la movilización decretada de algunos grupos de reservas; es el miedo. Temor nervioso que se explica bien con la lectura de una nota de la Agencia «Havas», en la cual se dice: «Los importantes refuerzos concentrados por Alemania en material y efectivos en la frontera nordeste, obligan al gobierno a la adopción de medidas de seguridad; y para mantener el completo de los efectivos de las tropas de fortaleza, ha sido necesario el llamamiento de los reservistas.»

Cual es realmente el móvil de tal decisión? Al reforzar sus fronteras Alemania, no hizo más que imitar a Francia, que ya lo realizó al establecer la famosa línea Maginot; así que responder a aquella decisión sería imprudente, por haberse ya adelantado a ello Francia. Las maniobras; en su derecho está Alemania, de realizarlas, como cualquiera otra nación. Sólo una razón existe, aparte del miedo, para que Francia adoptase su actitud: influir en los acontecimientos de la Europa central y en particular sobre la posición de Praga, secundando los propósitos de Moscú, que a grandes voces reclama la intervención en los asuntos checoslovacos, pues con ello creen favorecer a los rojos de nuestro país.

Simpleza tras simpleza. Cuanto hagan es inútil, si el objeto principal de la maniobra es influir en nuestra guerra; sepan, que a pesar de todo, se impondrá la España Una, Grande y Libre, por la que todos propugnamos y que la victoria a las órdenes de nuestro CAUDILLO, está ya asegurada y próxima, porque España, la España inmortal, es invencible; lo garantiza el corazón de los buenos españoles.

N. B.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz, dedicadas a la Virgen del Buen Camino. A las nueve, Misa cantada exposición del Santísimo.

Por la tarde, conclusión del Triduo, sermón por don Antonio Benassar, Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en San Nicolás al Dulcísimo Nombre de María.
A las siete, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio propio, Rogativa y reserva de S. D. M.

Visita

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Permanentes RAMON

Provisionalmente Obispo Cabanellas n.º 27 (Son Koch) (Trayecto-Autobus)-(HAY, REFUGIO) (antes Plaza S. Antonio, 28)

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

A nuestros suscriptores

Les recordamos que, por disposición del Ministerio del Interior vienen obligados a abonar el recargo de CINCO CENTIMOS por ejemplar, en el precio de los números de los domingos, a beneficio de los COMBATIENTES

Este recargo, a razón de VEINTE o VEINTICINCO CENTIMOS AL MES, se hará figurar en todos los recibos que a partir de la publicación de este anuncio se extiendan.

Los suscriptores que tuvieran pagada la suscripción desde primero de Julio pasado, tendrán que abonar la cantidad que corresponda al tiempo por el que se suscribieron, tanto los de la capital y pueblos como los de las provincias y extranjero.

Los que giren el importe de la suscripción deberán tener en cuenta el aumento de los veinte o veinticinco céntimos al mes, sobre el precio corriente de la suscripción.

Las cantidades recaudadas por suscripción, al igual que las de venta, son entregadas semanalmente en la Delegación Provincial del Servicio Nacional de Prensa.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de París

La situación en la Europa central, parece ser que tiende a bajar de presión. Estos altibajos en la situación crítica tan comprometida que allí existe se explican fácilmente. Hay una especie de oferta y demanda entre las dos fuerzas o los grupos opuestos, y hasta que esta relación no llegue al equilibrio conveniente, nadie puede garantizar que no se rompa el brazo de la balanza.

Lo cierto es que hoy ha sido día de calma en Praga, y que hasta el incidente de Moravian-Ostrav, que tenía visos de gravedad, se encuentra en manos de la policía para su investigación y estudio, a fin de castigar como se deba a los culpables si los hay. Mientras tanto, es posible que queden suspendidas las negociaciones entre los sudetes y el gobierno, hasta dilucidar el alcance de estos últimos sucesos.

En Nuremberg sigue celebrándose el Congreso Nacional-socialista. En la vieja ciudad se encuentran los embajadores de Inglaterra y de Francia y de gran número de naciones. La presencia de Henlein, jefe de los sudetes, levanta curiosidad y admiración.

En París los periódicos siguen opinando mucho en torno a todas las cosas y según el matiz político de cada uno, sin preocuparse mucho de la realidad. Por esto, quien lee la prensa parisina, no sabe a que atenerse ni con qué carta quedarse.

«L'Humanité» y «Le Populaire», periódicos extremistas, hablan, divulgan y sostienen que en estos días se viven las intensas jornadas del 11 de mayo. Los periódicos más moderados, lo mismo sostienen que lord Runciman saldrá victorioso de su empresa checoslovaca, como que saldrá de allí completamente fracasado. «Le Petit Parisien» sostiene que la situación entre checos y sudetes está pasando por momentos muy críticos.

Pero ahora todo el mundo espera el discurso que pronunciará el Führer el próximo lunes en Nuremberg. Algún periódico se extraña de que Francia conserve su sangre fría y que en París se espere el acontecimiento sin nerviosismo. Mientras llega el momento, tenemos que dar dos noticias: una referente a Marsella y la otra a Túnez.

En Marsella el gobierno ha tomado medidas militares para normalizar la carga y descarga del puerto, después de la prolongada huelga de los dockers. Y en Túnez el gobierno anuncia que el 15 de octubre será inaugurada una emisora de radio de 30 kilowatts, prometiendo el ministro de PTT desarrollar una gran influencia por este medio difusor.

Túnez y Marsella se miran frente a frente, y ello como es natural es motivo de preocupación para Francia.

CRONICA

La tragedia roja en el sector del Ebro

El pánico en las filas marxistas.—En la retaguardia roja se conoce la verdad.—No bastan los hospitales y las caravanas de ambulancias son interminables.—El temporal en el frente facilitó el paso de milicianos a nuestras filas.—Las posiciones rojas se expugnan con método.—Y la batalla continúa, cara al fin previsto

Cada hora que pasa es más acentuado el tinte trágico que para el enemigo reviste la inintermitente batalla del Ebro. Es el miedo que los mantiene en el error. Miles de hombres alocados por el pavor, sintiéndose derrotados, se aferran a los peñascos que existen en la orilla derecha del Ebro. En sus barrancos se desarrollan escenas de espanto de las que dan idea los relatos de los que llegan a nuestras líneas.

«En Barcelona—nos dice un pasado—se sabe la verdad, toda la verdad que en vano tratan de ocultar nuestros partes oficiales. Hemos venido sabiendo a conciencia, que habíamos perdido ya las posiciones que ocupamos por sorpresa hace unos días. En toda nuestra retaguardia trabajan las brigadas sanitarias preparando hospitales nuevos, pues son insuficientes los preparados al comenzar estas operaciones».

Hay que tener en cuenta que por la dureza de la lucha y por la superioridad de nuestras armas, los muertos acaso sean más que los heridos. Ha sido preciso destinar muchos pelotones para el trabajo de dar tierra a los que caen luchando en las trincheras y a los que mueren en los puestos de socorro. El aspecto que ofrecen los puestos de curación es tristísimo. Mueren centenares de hombres antes de ser atendidos y los sanitarios tienen que dejar a los heridos sobre la tierra revolcándose en su sangre porque de primera línea aprecian angustiosamente pidiendo camillas.

Aunque la mayor parte de los milicianos mueren del lado de acá el río, cada noche hay que hacer la evacuación de las bajas y los pueblos de la provincia de Tarragona presencian aterrados el paso de las interminables caravanas de ambulancias que van camino de los hospitales que a toda prisa se están habilitando en toda Cataluña.

«Claro es—dice nuestro interlocutor—que la realidad trasciende, que el tremendo desastre se advierte y aún por los más optimistas y por los que más optimistas se mostraban. Yo vine ayer a este frente y sabía perfectamente lo que ocurría aquí. Venía con el decidido propósito de pasarme».

La noche anterior, en efecto, era favorable para aventurarse a dejar

las líneas enemigas y venir a las nuestras. Así lo hizo el miliciano catalán con quien hablamos esta mañana. Anoche se nubló la clara luna que permitía distinguir los relieves de estos montes y descargaron fuertes aguaceros. El viento soplaba impetuoso y los ruidos del agua hacían imperceptibles los pasos de los hombres que se aventuraban por los barrancos camino de nuestra zona. Fueron muchos los que aprovecharon el temporal para evadirse.

Fenómeno pasajero; no quiere decir esto que sea penosa la temperatura. Ha refrescado, sí; pero es agradable la ducha con que las nubes nos han obsequiado y la tierra seca ha absorbido con delicia el agua del cielo. Se ha seguido combatiendo en varios puntos y el enemigo ha tenido que cedernos algunas alturas. Nuestras baterías se han empleado incesantemente contra los retugios enemigos dificultando con calibre de largo alcance los movimientos a través de sus líneas de comunicación.

El macizo en que el enemigo se hace fuerte va siendo expugnado con método, lo cual quiere decir que nuestra progresión no se interrumpe ni aún por los cambios del tiempo. La aviación nacional se emplea en servicios de reconocimiento y mantiene la alarma sobre las líneas enemigas que poco a poco van cayendo. Ante esta situación, queriendo descongestionarse un poco con ataques por otros sectores, el enemigo quiere atacar por el frente de Levante.

Pero en este frente fracasan también sus ataques y ni un solo palmo de terreno se cede a las embestidas de las brigadas que acuden de refresco queriendo prestar con sus ataques un buen servicio al ejército de Cataluña en el que han fracasado ya las nuevas quintas sin instrucción ni temple militar y las brigadas internacionales. Nosotros, sin alterar en lo más mínimo la alineación del ejército nacional, sin movilizar ningún refuerzo ni acudir a ninguna reserva, batimos y destruimos todas las reacciones enemigas en este frente y la batalla continúa, cara a su fin previsto. Este fin lo conocen nuestros enemigos tan bien como nosotros.

JUSTO SEVILLANO

CRONICA INTERNACIONAL

El partido fascista de Israel

(DE RADIO NACIONAL)

Ayer se anunciaba que los judíos intentan establecer una colonia en la isla de Córcega. Hoy se ha reunido en Londres el directorio llamado «Consejo del pueblo judío contra el Fascismo», para iniciar una campaña comercial contra Italia y Alemania.

Diez mil jóvenes israelitas asistirán a pié desde Varsovia a Palestina para protestar de la campaña de que son objeto en Europa.

Córcega, Londres, Palestina... Y esa caravana de peregrinos que va a emprender largas jornadas a través de los caminos de Europa. ¿Qué hecho es este?, nos preguntamos todos. No hay duda de que en Europa suceden las cosas más inverosímiles. Y hoy nos remontamos nada menos que a los tiempos del Exodo de Egipto. Estos judíos van a cruzar el Danubio para protestar de su mala suerte. Porque es que les ha sentado muy mal el discurso de Hitler y las disposiciones adoptadas por el gobierno de Mussolini separando de sus servicios a más de un centenar de profesores de origen judaico; y sobre todo les ofende mucho a los judíos el que la gente se preocupe más de los sudetes que de ellos.

Pero los judíos empiezan a llamar la atención de Europa. El doctor Wilhelm Reitel ha logrado reunir la mayor cantidad de los que sienten con fuerza su carácter judaico y ha creado el «Partido Fascista

de Israel». ¡El Partido Fascista de Israel! Sí, señores. Los diez mil jóvenes israelitas van con su camisa azul y con la estrella de David bordada sobre el pecho. Todos han jurado fidelidad a su jefe. Su saludo es como el alemán: Un «Heil» acompañado de la palabra hebrea que significa Israel. Pero a pesar de esto es casi seguro que no habrán podido desfilar ante Hitler ni ante Mussolini. Suponemos que ustedes están tan enterados como nosotros de lo que esto puede significar. Hasta el mismo gobierno británico está preocupado. Porque es un problema tener que revisar los diez mil pasaportes a todos estos peregrinos. Pero esto no arredra a los judíos de la estrella de David, y están dispuestos a llevar a cabo su marcha y arreglar cuanto antes posible su situación en Europa.

Desde luego los estamos agradecidos porque en medio de todo ellos mismos van a resolver sus asuntos. Han comprendido que en Europa son muchas las cosas que tenemos que hacer, y aquí las cosas van muy despacio. Wilhelm Reitel ha dicho: «Nosotros no tememos ni a las balas ni a los árabes ni a los policías británicos».

En fin, todo es cuestión de tiempo hasta que podamos ver en lo que para esta nueva forma de enfocar la cuestión del Sionismo tradicional.

EL AVISPERO DE CENTRO EUROPA

La cuestión sudética vuelve a amenazar la paz

Como se desarrolló el incidente de Ostran (Moravia)

Berlin.—Nuevos incidentes han tenido lugar en Checoslovaquia que podrían acarrear una agravación de la actual situación.

82 miembros del partido alemán sudete fueron detenidos en Ostran (Moravia), acusados de tener armas en sus domicilios sin debida autorización.

Sufrieron malos tratamientos por parte de la policía checa, ayudada de provocadores comunistas y esto dió lugar a que se congregase gran cantidad de personas ante el edificio del cuartelillo de la policía, para esperar el desenlace del incidente.

Un grupo de policías checos trató de disolver a la multitud con golpes de fusta, siendo también golpeado un parlamentario que llevaba en la mano una autorización escrita que le permitía estar en aquel lugar.

A consecuencia de la carga de la policía resultaron heridas numerosas personas.

Este suceso ha producido honda impresión en Alemania.

La paciencia del Führer se está agotando declara el «Daily Mail»

Londres.—Los últimos acontecimientos en relación con el problema de las minorías checoslovacas y la medida adoptada por el partido sudete alemán al interrumpir las negociaciones del Gobierno de Praga como resultado del incidente de Ostran (Moravia), son presentados como extremadamente graves en los círculos gubernamentales británicos.

La sensacional declaración formulada por el Times de que la solución del problema sería la separación de Checoslovaquia del territorio de los alemanes sudetes, es comentada extensamente en los círculos políticos.

El órgano liberal News Chronicle publica una información afirmando que las últimas propuestas sometidas por el gobierno de Praga lo fueron después de que el gobierno británico amenazó con retirar la misión Runciman, a menos de que el gobierno indicara su voluntad de llegar a una proposición definitiva para solucionar el asunto.

El periódico publica también una información recibida de Praga en la cual se dice que a excepción de unos pocos elementos radicales del partido sudete alemán, no están dispuestos a aceptar la propuesta como base de negociaciones, pero que la conferencia entre Hitler y Henlein en Nuremberg deben determinar el curso final de los acontecimientos.

El Daily Mail dice que la paciencia del Führer se está agotando y que pedirá la solución del problema mediante un plebiscito.

Otros corresponsales de periódicos de Nuremberg comunican opiniones semejantes.

manifiesto el criminal juego de Praga.

El órgano oficial del partido nacional-socialista Volkischer Beobachter, declara que los actos brutales de la policía checa constituyen una ofensiva contra la paz; la responsabilidad solo corresponde al gobierno de Praga, el cual en lugar de castigar a los culpables permite a los agresores permanecer en libertad y los anima en sus ataques contra los alemanes al tomar ninguna decisión contra ellos. La inactividad del gobierno de Praga demuestra que ya no está en disposición de controlar el país.

El Berliner Boerzen Zeitung llega a la conclusión que esta situación es insostenible.

En Inglaterra—dice también el periódico—tal vez se comprenderá que los golpes repartidos por la policía con varios instrumentos en las comisarías, constituye una pobre respuesta a la voluntad de negociar con extrema voluntad.

El Berliner National Zeitung declara que el incidente ha cambiado completamente la situación, la cual no es menos seria e intranquilizadora que durante la crisis del 31 de Mayo. La delegación de los alemanes sudetes alemanes ya no puede creer más en las afirmaciones del doctor Benes y del doctor Hodza, cuando la actuación terrorista de la policía de Praga continúa sin dar señales de sumisión.

El Berliner Tageblatt pregunta si el gobierno de Praga es capaz o no de tomar acción contra la táctica castrófica de la policía y del ejército.

Unas palabras, que son una advertencia seria

Berlin.—Los comentarios que se hacen a la situación checa revisten toda la fuerza expresiva de la indignación.

Un periódico alemán declara que el desarrollo que está tomando dicha cuestión no puede ser soportada ya, sobre todo viendo que otro pueblo trata a millones de sus hermanos como si fuera el dueño y señor y los alemanes fueran subalternos.

Hemos debido tolerar esto durante años cuando éramos impotentes pero ahora no somos impotentes.

Aunque la actualidad política nos aconseja no ocuparnos de los sudetes, no podemos seguir dicho consejo.

SE ALQUILA

Piso bajo, sito en la calle de Rubén Darío, esquina Vía Portugal, frente al Instituto.

Informes en el piso 2.º de la misma casa.

Nodriz

Leche de 6 meses, para criar en casa de los padres.

Informes: calle Mallorca, n.º 32, Puerto Sóller. Antonia Rosselló.

Motor de bencina

de 4 a 5 HP., en buen estado, se vende. Razón, Reina María Cristina, 55, bajos.

Precio: Mil pesetas, vistable en Art.

Alemania no adoptará ninguna resolución grave sobre los incidentes de Ostran (Moravia)

Berlin.—El tono de la prensa alemana de hoy deja completamente fuera de cálculo que Alemania adopta un punto de vista grave sobre los incidentes ocurridos ayer miércoles en Ostran (Moravia), que pone de

RADIO NACIONAL

Casos y cosas

Noticia bomba.—Barcelona.—El exministro vasco Irujo ha notificado al presidente de las Cortes Martínez Burdío que se ha nacionalizado un súbdito colombiano.

Seguramente que Aguirre y compañía seguirán el mismo ejemplo ya que no saben ustedes para qué? Pues para cantar colombinas y guarajiras.

«Aprended de Prieto», dice «El Diluvio»; «Aprended de Prieto». Y todas las ramblas se quedan desiertas y se abren todas las puertas de

las tiendas de comestibles y de los restaurants...

Porque de Prieto solo se puede aprender una cosa: ¡comer!

No ha sido solo Irujo. Ha sido también Juan Antonio Izaguirre el que se ha nacionalizado súbdito colombiano. Como ven ustedes, son todos unos flamencos.

Comunican de Valencia que la cosecha de arroz será excelente. No lo ponemos en duda. A los rojos no les salen mas que granos.

La guerra española desde el extranjero

Los marxistas persisten queriendo engañar a la opinión pública

Berlin.—La Agencia DNB publica una información referente al proceder de las autoridades marxistas de Puigcerdá.

Han sido contruidos—dice—varios subterráneos, destinados, según los marxistas, a proteger a la población civil contra eventuales ataques aéreos, pero cuyo verdadero objeto será servir de depósito de material de guerra.

De este modo estos subterráneos, verdaderos objetivos militares para los bombardeos de la aviación, servirán para que los marxistas alegar que se trata de bombardeos contra la población civil.

La no intervención sigue trabajando

Burgos.—Al parecer no les basta a los buques que hacen contrabando de guerra para los rojos, componerse bajo pabellón inglés. Se sabe que 2 de estos barcos amparados bajo bandera británica, el «Stafford» y el «Mary» han sido objeto de un nuevo enmascaramiento en Oran, poniéndose la bandera francesa en sus

costados.

Además un buque francés fué requisado en el puerto de Alicante por las autoridades rojas para que marchara a Sagunto, bajo amenaza de ser bombardeado y hundido. El capitán del barco adoptó la resolución de salir del puerto fingiendo cumplir las órdenes recibidas, pero al darse cuenta las autoridades marxistas de que el buque no hacia rumbo a Sagunto, dieron órdenes para que fuera bombardeado por la aviación roja, como así sucedió.

Estos datos han sido suministrados por el capitán y tripulación del buque francés.

Los rojos necesitan de todo

París.—Comunican de Barcelona que el delegado del comité belga de ayuda a los rojos, ha sostenido una larga entrevista con el presidente de la Generalidad señor Companys.

Esta entrevista ha tenido por objeto el tratar de la urgencia de la ayuda de los países democráticos y de las internacionales, ayuda que se debe traducir inmediatamente en el envío de material de guerra, viveres y cuantos elementos precisea los rojos.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Salamanca.—Mañana día 9, en su emisión de la noche, Radio Nacional reanudará la relación de las personas favorecidas con la Medalla conmemorativa del 18 de Julio de 1938.—III Triunfal.

Oviedo.—Ha llegado otra nueva expedición de turistas ingleses, franceses y belgas, que han visitado las trincheras que rodeaban la ciudad, así como la Catedral y otros monumentos y lugares donde se escribieron gestas de gloria durante la epopeya de su liberación. El número de turistas es de 25.

París.—L'Action Française dice que la orden de la autoridad militar movilizando algunas reservas del

ejército, no puede cumplirse en muchos casos porque gran número de oficiales y suboficiales llamados a filas no se encuentran en Francia. Y los correspondientes avisos han sido devueltos a las oficinas de movilización con la indicación de «Ausente de París».

El periódico explica el caso diciendo que se trata de oficiales y suboficiales enrolados en las brigadas internacionales de España, y pregunta a Daladier qué espera para reclamarlos y obligarles a regresar a París.

Por otra parte el mismo periódico plantea la cuestión de si es exacto que las fábricas eléctricas de Grenoble suministran desde hace meses energía eléctrica a la ciudad de Barcelona.

La vida en la España Nacional

Han llegado a Toledo Lady Chamberlain y su hijo

Toledo.—A las 5 de la tarde ayer, llegó a esta ciudad Lady Chamberlain y su hijo, acompado del señor Merry del Val.

Estuvieron visitando el Hospital «Pradera» y después el Gobierno Civil, de donde se dirigieron al Alcázar.

Guiados por el conservador del mismo, Sr Conde de Peromoro, recorrieron las ruinas. Este obsequió a Lady Chamberlain con una pulsera hecha con trozos de metralla y a su hijo con una espoleta.

Por la tarde recorrieron las posiciones del frente próximo.

Doña Carmen Polo de Franco en Oporto

Lisboa.—Ha llegado a Oporto la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo, procedente de Viena de Castella.

Fuó recibida cariñosamente.

Los que visitan a Fernández Cuesta

Burgos.—El Secretario Nacional del Movimiento, Camarada Fernández Cuesta, recibió a las siguientes personas: don Federico de Urrutia, Comisión de Ayuda a los niños evacuados de España, señorita Pilar Primo de Rivera y jefes provinciales de Alicante, Zaragoza, Baleares y León.

Los peregrinos franceses en Salamanca

Salamanca.—Los peregrinos franceses que recorren la España nacional han llegado a esta población procedentes de Orense.

Francia

La militarización del puerto de Marsella

Marsella.—Ante la negativa de los obreros del puerto de comenzar el trabajo y en vista de las trabas puestas por las delegaciones obreras a todas las fórmulas que les han sido presentadas, ha sido acordada la movilización de todos los obreros del puerto de Marsella.

El puerto de Marsella quedará a disposición del ministerio de la Guerra francés.

Imperio italiano

Unas bodas regias

Roma.—Se anuncia que el Rey Emperador ha dado su consentimiento a los esposales del Duque de Ancona con la Princesa de Borbón.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad. 35. —(junto a Correos)

Domicilio: Hotel Victoria

Vendo en Valdemoso

Finca de 1/2 cuarterada con frutales y casa con dos viviendas. Precio de verdadera ganancia.

Informes: Comercial Mallorquina, calle Arabi, 27.

Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavella, 23. FABRICA.

Hermanos Alomar

De los Hospitales y Facultad de Medicina de París

BLENORRAGIA

Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos)

Urinarías — Impotencia — Sífilis y enfermedades de la Piel

CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Tel. 2321